

Falange

Editado por la Delegación Provincial de P. y P. T. 2078

CONTRA EL MARXISMO
LA PATRIA, PARA ELLA
NUESTRA FE, NUESTRO
TRABAJO EFICAZ

Año II

Núm. 239

Los Ejércitos del CAUDILLO ocupan quince pueblos, numerosas posiciones y un enorme botín de guerra

PARTE OFICIAL DE GUERRA CON LAS NOTICIAS LLEGADAS AL CUARTEL GENERAL DEL GENERALISIMO, HASTA LAS VEINTE HORAS

En el día de hoy, continuó el avance de nuestras tropas en el frente de Aragón a pesar de las inclemencias del tiempo y de la resistencia opuesta por el enemigo que ha sido arrollado en toda la línea. Al norte de Huesca han sido conquistados los pueblos de Nueno, Sa Jayés, Apiés, Yequeda y Banastas. Al sur de Huesca se han ocupado los pueblos de Vicien, Tabernas del Misuela, Las Casas, Buñales, Sangarren, Barbués, Torres de Barbués, Almuniente, Albero Baja y Callen y las alturas de Valdembras, Torre Moro, Punta Peire, Polizón y vértice de Gao.

Las fuerzas que en el día de ayer realizaron en hábil y audaz manobra el paso del río Ebro, han ocupado hoy los pueblos de Pina y Velilla de Ebro avanzando hasta el kilómetro 379 de la carretera general de Francia.

En el sector de Alcoriza otras fuerzas han conquistado las importantes posiciones de Costado, Valdelamata, Fogana, Pilón de San Pedro, Morrón, Valdecastillo y otras.

Las fuerzas legionarias en el día de ayer llevaron a cabo una rectificación a vanguardia de las líneas que ocupaban.

Por todas las fuerzas operantes se han cogido numerosos prisioneros y gran cantidad de material, pasando de 1.000 el de aquéllos y contando entre el material un tanque, baterías completas, gran número de camiones y coches ligeros.

En el aire, nuestra aviación persiguió tenazmente a las columnas enemigas que huían por las carreteras que conducen a Bujaraloz a las que se ocasionó gran destrozo y especialmente sobre una columna automovil que transportaba una batería, de la que los 5 camiones que la componían quedaron incendiados en la carretera.

Una reacción llevada a cabo por la aviación contraria para proteger esta desbandada, dió lugar a un combate aéreo de resultados del cual fueron abatidos seguros 4 «Curthis» y probables 5 más. Otro aparato enemigo ha sido derribado por certero disparo de un oficial.

— Salamanca, 24 de marzo de 1938.—II Año Triunfal.

De orden de S. E.; El Jefe de E. M., Francisco Martín Moreno.

El Fuero del Trabajo, primera ley social de la España del Generalísimo y de Falange, del pan y la justicia

COLABORACION NACIONAL

Garrote contra garrotín

Se habla mucho de Madrid. Pero ya es la hora de cortar alas a los sentimentales de un estúpido Madrid que debe morir. En el nombre de España y de la guerra. Para mayor gloria del maravilloso santo de la Puerta del Sol; aquel San Isidro madrileño al que los ángeles le hacían la faena. Giménez Caballero lanzó su grito estremecido dudando entre el amor y el odio, pidiendo un rescate urgente de Madrid, para llegar a tiempo y salvar el tono de Madrid por la nueva Patria. Aquel salmo doloroso y fecundo—yo sé que éste es su mejor elogio—me alcanzó en horas de víspera, junto a otra lectura sobre Madrid. La opuesta. La que queriendo salvar a Madrid, redimir a Madrid por la gracia de su gracia, no hace sino condenarlo ante Dios y ante los hombres. Y ante la sangre de los que murieron rondándolo graduándose de madrileños en el corazón de la Ciudad Universitaria. Precisamente en el nombre de estos escribo.

Acabo de leer en un periódico este elogio de Madrid: "Madrid sentimental, verbenero, bullanguero, estudiantil, de la modistilla de Lavapiés y de la costurera de Cuatro Caminos. Madrid de San Antonio y de la Virgen de la Paloma" Y si la loa es para los momentos de anteguerra, poco favor para la villa. La modistilla y la costurera sindicadas en el odio y todos los estudiantes señoritales fascistas. Madrid ya no era amable porque para ingresar en la Casa del Pueblo había que renunciar a la amabilidad y a la cortesía. Y si el elogio es para los tiempos repugnantes de la cuarta de Apolo, peor. Porque aquellos elogios con música a la chulería y al falso desaire de un pueblo bueno para el sainete, les hizo creer en un salero que no existía más que en la imaginación de cuatro malos autores de piecicillas para llover. No es tolerable este elogio que viene a cantar—con el alma buena del que lo escribió, creyendo con su buena fe que todo lo que de Madrid contaba Arniches era cierto—los milicianos de la FAI, los jóvenes chibiris, las milicianas y las mujeres que no merecieron parir: esas mujeres que bajaban todos los días a la verbena de nuestros muertos, a pisotear el heroísmo de las camaradas que todos los días eran asesinadas por querer una Patria mejor y más alegre y más para todos. Precisamente asesinados en los sitios que recuerdan con nostalgia de noches echadas a pájaros picarescos, todos los que escriben de Madrid citando a los chisperos y a la Duquesa de

Alba. De Madrid—de la entraña de Madrid que es nuestra—van al cielo los mejores. Al cielo nuevo que señaló la Falange para los que mueren por la Patria. El viejo cantar de Madrid que pase a los romances de odio. Nosotros vamos a alzar la consigna de la ciudad viva "campamento central del orbe". Y en un campamento cabe la guitarra, pero no la verbena sobre la tierra húmeda, mojada por la sangre de los que cayeron en la ciudad y por el rescate de la ciudad.

Nuestra operación filial, nuestro deseo de Madrid en el corazón y en el arma. Contra el castizo de los barrios que se vendió a Moscú. Si el chulo es la degeneración del héroe y ellos no supieron alzarse, que paguen la deuda. Dios puede perdonarlos. Nosotros, no.

Han de ganarse el perdón, renunciando a todo lo que representa el chotis. Y cuando se baile, que sea como un rito para la primavera y de cruces. Maravillosamente seria, con una esquina a la ironía para no perder lo bueno. Y será su primer día cuando vayan los tranvías iluminados con banderas y haya amor en los parques y tengan su responso y su gloria en piedra—altísima piedra que acarrearán los traidores de Madrid—las primeras centurias de España. Y no estará de más repetir el final de aquella atrevida guerrilla—totalmente exenta de santidad—que consagró a San Isidro en su día:

"Y si hay quien se lleva las manos a la cabeza al leer estas afirmaciones sujétesela bien: que le corre peligro. De diana verbenera. Lo castizo terminó con los primeros combates a orillas del Manzanares. Precisamente canalizado. Acojamos ritualmente la festividad de San Isidro el Labrador. Y el angelico milagro como un premio a una fé y a un milagro. Dejemos que duerma el bar tolismo que espera esa mano divina para no hacer nada, y trabajemos el fervor sangriento de esta ocasión única. Si es lucha la vida, luchemos. Y mientras llegue la hora de la yunta, con grito infantil y atlético vamos a cantar la copla labriega de nuestros buenos siete años: muerto lo llevan en un pepino". ... el serón era de pino:

Porque Madrid se ganará su perdón de una forma maravillosa: renunciando la leyenda frívola que pudo arrastrarle a ser un miserable París, que ni siquiera valiese una misa.

RAFAEL GARCIA SERRANO.

NUESTRO DELEGADO PROVINCIAL DE P. Y P. HABLA POR RADIO A LOS OBREROS DE MALLORCA PARA DARLES A CONOCER EL ESPIRITU Y LA IMPORTANCIA DE ESTA LEY.

Quiso el Caudillo de la Falange promulgar el Fuero del Trabajo, precisamente el mismo día en que el Generalísimo de los Ejércitos disponía una serie de operaciones preliminares de la Gran Victoria, de la Victoria definitiva.

El Generalísimo se apresta a terminar la Guerra.

El Generalísimo se prepara para ganar la Paz.

Y empieza por la exaltación del trabajo, acto obligado del hombre.

El hombre, suprema creación de Dios, está por encima de todo.

Los instrumentos de la producción están a él supeditados. Capital y elementos naturales.

Pero el Capital, y el Trabajo y los Agentes naturales (elementos de la producción), quedan todos subordinados a un bien común: al de España.

Marca el Preámbulo el comienzo de la Revolución, llevada a cabo con aire militar, constructivo y altamente religioso, por el Estado Nacional-sindicalista. Y marca también su disconformidad con el Capitalismo liberal y el materialismo marxista.

El Punto 10 de la Falange que con los 25 restantes, ha pasado a ser norma programática del Nuevo Estado, dice: "Repudiamos el sistema capitalista, que se desentende de las necesidades populares, deshumaniza la propiedad privada y aglomera a los trabajadores en masas informes, propicias a la miseria y a la desesperación".

"Nuestro sentido espiritual y nacional repudia también el marxismo. Orientaremos el ímpetu de las clases laboriosas, hoy descarriadas por el marxismo, en el sentido de exigir su participación directa en la gran tarea del Estado nacional".

José Antonio, el día 9 de Abril de 1935, quiso explicar en una conferencia dada en el Círculo de la Unión Mercantil e Industrial, su postura ante el Capitalismo.

"Yo quisiera—dijo el Ausente—de ahora para siempre, que nos entendiéramos. Cuando se habla contra el Capitalismo no se hace alusión a la propiedad privada: estas dos cosas no sólo son distintas, sino que casi son contranuestas. Precisamente uno de los defectos del capitalismo fué el aniquilar casi por entero la propiedad privada en sus formas tradicionales. El capitalismo es la transformación más o menos rápida de lo que es el vínculo directo del hombre con sus cosas, en un "instrumento técnico de ejercer" el dominio. La propiedad antigua, la propiedad artesana, la propiedad del pequeño productor, del pequeño comerciante, es como una proyección del individuo

sobre sus cosas; en tanto es propiedades, usarlas, gozarlas, cambiarlas... En otra ocasión dedicamos a este tema la extensión que se merece, hoy hemos querido limitarnos a diferenciar el capitalismo de la propiedad privada. Hoy, es día dedicado al "trabajo" y a su Fuero.

Es de notar el contraste que ofrece nuestra España Azul, donde en plena Guerra se humaniza y se exalta y se regula el trabajo; con la España roja, donde toda la propaganda llevada a cabo por los que impudicamente se titulaban apóstoles del proletariado, va encaminada a la exigencia de jornadas brutales, agotadoras, y jornales exigüos, escasos, todo en nombre de necesidades y apremios colectivos.

Mientras el Estado Nacional-sindicalista marca categóricamente su voluntad de poner la "riqueza al servicio del pueblo", al cual confiere la alta misión de reconstruir a España, el llamado gobierno de república, el gobierno comunista, pone el pueblo—maquinizado, embrutecido—al servicio de la producción material, sin destino espiritual alguno.

El Punto 12 de la Falange dispone también: "La riqueza tiene como primer destino—y así lo afirmará nuestro Estado—mejorar las condiciones de vida de cuantos integran el pueblo. No es tolerable que masas enormes vivan miserablemente, mientras unos cuantos disfrutan de todos los lujos".

El Preámbulo, con la Exaltación y su Articulado, es el más bello canto al trabajo que jamás hemos oído.

El Artículo primero del primer Capítulo declara que el trabajo es la participación del hombre en la producción mediante el ejercicio voluntario prestado con las facultades intelectuales o manuales, según la persona vocación, en orden a obtener el "decoro y holgura" de su vida, y contribuir al desarrollo de la economía nacional.

El Papa León XIII, el Papa de los Obreros dice, en su encíclica "Rerum novarum" que: "el salario no debe ser insuficiente para la sustentación del obrero frugal y de buenas costumbres". Y añade: "Y si obligado por la necesidad o movido por el miedo, el obrero aceptase, una condición más dura eso sería hacerle violencia, y contra esa violencia reclama la justicia".

Marca el Papa León XIII un salario mínimo de derecho, el suficiente para el sustento del obrero de buenas costumbres.

Nuestro Fuero del trabajo, concede, como es natural, mucho más que el "mínimo" fijado por la Iglesia:

ROMA SE PREPARA A RECIBIR LA VISITA DEL FUHRER ALEMAN ADOLFO HITLER

Roma. — Roma se prepara para recibir al Cancellor Hitler con imponentes manifestaciones.

Es sabido que se abrirá un nuevo itinerario para la visita del Fuhrer, itinerario que desde la nueva plaza de más de 20.000 metros cuadrados que se extenderá frente a la nueva estación Ostiense conducirá a los restos insigne de la Pirámide de Caio Costio y a lo alto del viaducto Aventino, a los monumentos de la grandeza romana.

El primer trayecto de la nueva vía llevará el nombre de Hitler. El cortejo seguirá el majestuoso recorrido que va desde la "Vía del Trionfi" a la plaza del Colosseo y la "Vía del Impero" que está flanqueada por la inmortal grandiosidad del Palatino, de los Foros, de las construcciones imperiales, hasta la plaza de Venecia que tantos sucesos históricos ha presenciado en su augusta área dominada por el Cam deoglio, por el Altar de la Patria y por el Palacio de Venecia. Desde aquí el cortejo subirá al Quirinal, donde el Fuhrer se hospedará en el Departamento ya habitado por el Príncipe del Piemonte.

A la natural majestad de las construcciones que a lo largo del recorrido expresan la gloria y la potencia de Roma, se juntarán los efectos de los

adornos y de las iluminaciones. Millares y millares de banderas alternando los colores alemanes e italianos, plantadas a los dos lados de las inmensas arterias constituirán un muro móvil de colores vivaces, iluminados por la noche por proyectores espaciales y por antorchas romanas, colocadas en altas bases de mármol.

Altas antenas sostendrán las banderas que se dejarán ondear libremente al viento.

El Fuhrer asistirá en Roma no sólo a las grandiosas manifestaciones organizadas por el Partido, sino también a ejercicios de las fuerzas armadas y aeronáuticas y a la revista naval que se ha de celebrar en la bahía de Nápoles.

Centenas de unidades de la poderosa marina de guerra italiana se reunirán en el puerto de Nápoles y en la vecina Gaeta para tomar parte, a lo largo de Ponza y Ventotene en la manifestación en la que participarán las mayores naves de guerra.

La ciudad de Nápoles tendrá así con Roma y Florencia el honor de nos pedir al Fuhrer y de presentarle con sus incomparables bellezas naturales de su Golfo y de su costa el ardiente espíritu de su pueblo.

Una Patria: España Un Estado: Nacional-sindicalista Un Caudillo: Franco

concede un salario con el cual pueda el trabajador vivir con "holgura y decoro".

La definición que del trabajo hace el "Fuero", es más amplia, más perfecta, más espiritual, más humana y más nacional que las hechas por los más conocidos economistas.

Trabajo—dicen unos—es todo esfuerzo que tiende a un fin determinado.

Trabajo—marcan otros—es el esfuerzo libre y consciente que el hombre realiza para poder producir bienes o riquezas y poder satisfacer sus necesidades.

Trabajo—asegura Guyot—es el esfuerzo necesario en el hombre para apropiarse las necesidades.

Trabajo—define Heine Wächter—es la actividad consciente del ser humano encaminada a producir un valor económico, es decir, algo que sirva para satisfacer una necesidad económica del hombre.

Las anteriores definiciones, comparadas con la del Fuero del trabajo son incompletas. Un esfuerzo para satisfacer una necesidad.

Le del Fuero del trabajo, un ejercicio voluntario prestado por el hombre con sus facultades intelectuales o manuales, no para satisfacer sus necesidades, sino para obtener el "decoro" y "holgura" de su vida; y lo que es más—contribuir, con su participación en la producción, al desarrollo de la economía nacional.

Elevada y delicada misión la encomendada al trabajador.

Siendo esencialmente personal y humano—dice el art. 2.º—el trabajo no puede reducirse a un concepto material, de pura mercancía o de transacción, incompatible con la dignidad personal de quien lo presta.

Profunda contestación a la escuela del liberalismo económico, que considera el trabajo envilecedor y degradante, y que considera al hombre como una máquina de consumo y de producción y al trabajo humano como una mercancía.

Nosotros ya decíamos el lunes que el trabajo no se compra ni se vende; el trabajo—marca el artículo sexto—constituye uno de los más nobles atributos de jerarquía y honor, y, como tal suficiente para exigir la asistencia y tutela del Estado.

Con esa superior consideración, protección y amparo, no caben compra-ventas o transacciones, como si se tratara de una vulgar mercancía.

El art. 3.º marca el doble derecho al trabajo, como consecuencia del doble deber del hombre: como hombre (cumpliendo sus fines individuales), y como español (cooperando a la prosperidad y grandeza de España).

El art. 4.º dispone la protección del Estado al espíritu de creación del hombre, otorgándoles toda clase de consideraciones.

El art. 5.º dispone que el trabajo, como deber social, será exigido inexcusablemente en cualquiera de sus formas (manual o intelectual) a todos los españoles no impedidos, estimándolo como un tributo obligado al patrimonio nacional.

Insistimos en la doble personalidad del trabajador. Como español el Estado no le tolerará la holganza; no le admitirá como invitado.

El Punto 16 de Falange marca claramente: "Todos los españoles no

impedidos tienen el deber del trabajo. El Estado nacionalsindicalista no tributará la menor consideración a los que no cumplen función alguna, y aspiran a vivir como "convidados" a costa del esfuerzo de los demás.

El artículo 6.º—tal vez el de máxima exaltación del trabajo—dispone que éste (el trabajo) constituye uno de los más nobles atributos de jerarquía y honor, y, como tal, en posesión de esos nobles atributos, le concede el derecho a "exigir" del Estado su asistencia y tutela.

La obligación impuesta a todos los españoles a trabajar y la concesión de nobles atributos al trabajo, no puede dejar de recordarnos las maravillosas palabras del Caudillo, que campear en casi todas las fábricas y talleres que conocemos: "una clase: la de españoles; una aristocracia: la del trabajo".

El art. 7.º establece que el trabajo cuando es prestado con heroísmo, desinterés y abnegación, y con ánimo de contribuir al bien superior de España, tiene el carácter de acto de servicio.

El art. 8.º concede a todos los españoles el derecho al trabajo y marca como misión primordial del Estado, la satisfacción de este derecho.

El Punto 15 de Falange dispone: "Todos los españoles tienen el derecho al trabajo. Las entidades públicas sostendrán "necesariamente" a quienes se hallen en paro forzoso".

No podrá darse este caso, cuando quede organizada la Paz. El Estado cumplirá ineludiblemente su misión principal: dar trabajo a todos los españoles. Tiene el Estado medios de sobra para imponer su voluntad a quien sea y sobre lo que sea.

En el art. noveno se ve claramente el amparo que dispensará el Estado al trabajador, y de un modo especial a las mujeres, y niños, así como la orientación a fijar el llamado salario familiar.

Se terminarán para siempre los trabajos nocturnos de mujeres y niños, se regulará el trabajo a domicilio, y se libertará a la mujer casada del taller y de la fábrica.

¡Bendita libertad, que tanto has de ayudar a la formación de la familia y a la santificación del hogar!

Al disponer el nacionalsindicalismo su voluntad de que las mujeres casadas abandonen fábricas y talleres, queda bien marcada la de conceder a los trabajadores, salarios suficientes para atender a las necesidades de toda su familia.

El Papa León XIII dijo "tiene todo hombre derecho natural y primordial del matrimonio"; "la naturaleza impone al padre de familia el deber sagrado de alimentar y sostener a sus hijos".

A la sustentación del obrero y de su familia, había de referirse, forzosamente, al hábitar del salario mínimo.

Por hoy, basta. Hemos terminado el Capítulo primero. En otra charla hemos de ver más claro sobre este asunto, como hemos de ver, también, la participación del trabajador en los beneficios, a través de los patrimonios sindicales.

Y ahora, camarada obrero, a meditar y a agradecer, y a escuchar la lectura del Parte Oficial de Salamanca.

Y mañana—si te interesa—a recoger varios números de FALANGE que publicará esta charla, y que, por voluntad del Jefe provincial, se te darán gratis en Casa Primo de Rivera.

...Y hoy, y mañana y siempre, a decir con nosotros, recio, muy recio: FRANCO, FRANCO, FRANCO. ¡ARRIBA ESPAÑA!

AYUNTAMIENTO

Se pone en conocimiento de los familiares del soldado Benardo Fullana Nicolau, se sirvan pasar por el Negociado de Gobierno y Policía de este Excmo. Ayuntamiento, durante las horas de oficina para enterarse de un asunto que les interesa.

REEMPLAZOS

Se pone en conocimiento de los familiares del soldado Jacinto Martorell Roca, se sirvan pasar por el Negociado de Gobierno y Policía de este Excmo. Ayuntamiento durante las horas de oficina para enterarse de un asunto que les interesa.

EL DIA 27 EN SAN JUAN

Se efectuará este día una fiesta organizada por la Delegación Local de Prensa y Propaganda de FET y de las JONS.

La IV D ominica de Cuaresma celebra el pueblo de San Juan, desde tiempo, fiesta solemne a la Virgen de la Consolación, por ser aniversario del feliz hallazgo de su sagrada imagen. De los pueblos comarcanos acuden ingente número de romeros, que visitan a la Santísima Virgen que tiene su trono sobre pintoresco monte.

En dicha diada, de tan grata memoria para todo hijo de San Juan, que acaece este año día 27, tendrá lugar una gran concentración de Falange Española Tradicionalista y de las JONS.

A las 2 y media tarde, recibimiento de los falangistas visitantes, quienes en formación, precedidos de la Banda de Música y acompañados de las autoridades locales, se dirigirán al Oratorio de Consolación.

A las 4, llegada del Jefe Provincial camarada Alfonso Zayas y acompañantes; revista de milicias y visita a la Virgen Santísima, cantándose una Salve para impetrar su protección sobre las camaradas que luchan en los frentes por Dios y la Patria.

En la plaza del Oratorio, el Marqués de Zayas e ilustras acompañantes, recibirán los respetos de los buenos sanjuanenses, amenizando el acto la banda de música.

A las 5, bajada del Oratorio, desfile por las calles del pueblo y bendición de banderas Nacional y de Falange. Se descubrirán varias lápidas, que rotularán otras tantas calles, dedicadas al Ausente, José Antonio Primo de Rivera, al proto-mártir de la Nueva España, Calvo Sotelo.

Habrán discursos alusivos al acto, terminándose con el himno Nacional y "Cara al Sol".

VIDA PALMESANA

BODA

En el Altar Mayor de la Iglesia de la Misión se celebró el enlace matrimonial de don Pedro Jeró Ribas y la señorita Francisca Mateu Alba.

Celebró la religiosa ceremonia el Padre Misionero Rdo don Jaime Vanel Mas tío del contrayente, firmando el acto como testigos don Gabriel Jordá, padre del novio y don Onofre Mateu Alba, hermano de la novia. Los novios salieron para el interior de la Isla y en breve marcharán a Victoria.

NATALICIO

El hogar del Inspector Jefe de la Policía gubernativa en el Africa Occidental (Santa Isabel de Fernando Pó) don Miguel Llompart Aulet y su esposa doña Trinidad Martínez se ha aumentado con el nacimiento del hijo primogénito.

ADELANTO DE LA HORA EN LOS FERROCARRILES

Se recuerda al público en general que dando cumplimiento al Decreto de Gobierno de Burgos, que dispone que el sábado próximo día 26, sea adelantada una hora en los relojes de España, el domingo siguiente día 27, circularán ya todos los trenes de esta Compañía adaptando su salida al nuevo horario oficial.

Al mismo tiempo se pone en conocimiento de los señores viajeros que para darles mayores facilidades, desde dicho día se verificará todos los domingos y días festivos un tren extraordinario que saldrá de Inca a las 29 y llegará a Palma a las 21.

Palma 24 de Marzo de 1938.—II T.—Por la Compañía de los Ferrocarriles de Mallorca.—El Director Gerente, Rafael Blancs Toisa.

ALMACEN SAN MIGUEL Trajes a medida—Uniformes militares

FISCALIA DE LA VIVIENDA

EN RADIO MALLORCA

El pasado sábado día 19, el escritor Rimes dió su anunciada charla ante el micrófono de Radio Mallorca.

Dijo en extracto lo que sigue:

"Nuestra Revolución Nacional-Sindicalista por ser algo que trasciende a lo más hondo de la manera de ser política y social del Estado y porque emana de la esencia de nuestra hispanidad, exige que todos los problemas de la vida los vayamos planeando para darles solución que este informe del sentido de nuestra doctrina. Desde los problemas más abstractos del pensamiento filosófico hasta el detalle de la vida cotidiana ha de ser objeto de revisión para llegar a un estadio superior: el Nacional-Sindicalista. En el gran problema de nuestro ser o no ser, que dió origen a la Guerra, se sintetizan todos los problemas particulares. Y como ha dicho el camarada Suetos, en este estado de tentativas e-tu il shrd lucmfnyy shrd sión de la guerra, en que sentimos profundamente el total problema de España se realiza el cambio de dirección del espíritu y de aumento en su sensibilidad. Después de la guerra, hechos de la vida que resbalan por nuestra conciencia sin producir otra cosa, las más de las veces, que un desecho de "acciones benéficas" serán punzadas en nuestro espíritu que lanzado en un "arriba, de infinito quiere con voluntad férrea de victoria no simplemente un cambio de posición sino la más profunda transformación de ideas y sustentados en la veta de nuestra tradición. Y uno de esos problemas: el de la vivienda. En la España nueva ha de haber un criterio claro de la visión de este problema y sobre todo en su valorización. Nuestro sentimiento revolucionario. Sentido que es la razón de nuestro ser, no admite soluciones menguadas por egoísmo que deben ser destruidos; tampoco admitimos desordenadas rebeldías antiquitantes.

Ha de irse a la solución total, que abarque todos los aspectos del problema. Dice que el médico debe aplicar su ciencia a fin de llegar a un tipo de vivienda higiénica que se exija como el mínimo permitido para construir. Lo mismo el sociólogo que ha de hacer saber que se llegue a un clima en el que sea idea corriente la necesidad de la casa-hogar en que la comodidad base de una vida familiar normal se tenga por necesaria. El arquitecto es el que de una manera principal y directa puede y debe influir en la transformación del tipo de vivienda; hace referencia a unas palabras del Secretario General de Falange, camarada Fernández Ouesta en las que dijo: "Que el arquitecto ha de sentir en el ejercicio de su profesión todo el exceso sentido de la función que le está encomendada en la gran reconstrucción de la Patria. Habla también; del técnico, y se extiende en consideraciones respecto a lo que ha de ser el hogar en el Nacional-Sindicalismo. Dice que considera como ideal de tipo de casa, aquella en que en el mismo edificio y en diferentes pisos convivan familias que realicen distintas funciones sociales, y que estos pisos lleguen a ser propiedad de la familia que lo habite, armonizando las necesidades generales del edificio mediante un reparto proporcional de gastos entre cada una de las familias. Expone que se han hecho ensayos en nuestra amiga Italia, de la que ha dicho con anterioridad, dando espléndido resultado.

Termina su charla el camarada, joven escritor Rimes, diciendo que en el problema de la vivienda, como en el total problema de España es la mejor garantía de que la realidad nueva, tan profundamente revolucionaria por ser cristiana y obra de caballeros españoles, por ser desarrollo del pensamiento genial del profeta Ausente, y que que se a quien pese, se va impidiendo por la mano férrea del Caudillo. Con un claro concepto del problema de la vivienda, con una solución totalmente nacional-sindicalista, será realidad que la familia lo sea en el verdadero sentido de la palabra, y que hayan tantos hogares como familias de españoles. El primer paso está dado. La Fiscalía de la Vivienda y he aquí que como malo orador, acabo donde según me habían dicho debía empezar.

SALUDO A FRANCO: ¡ARRIBA ESPAÑA!

CONCURSO DE PROYECTOS PARA CASA RURAL

Es deseo del Estado que los habitantes del medio rural, viven en casas que se ajustan necesariamente a las exigencias higiénicas, no debiendo carecer por lo menos, de aquellas condiciones señaladas como mínimas por las disposiciones vigentes, y olvidadas e incumplidas muchas veces, con perjuicio de aquellos que contribuyen con su esfuerzo a sostener y fomentar la vida nacional, siendo acreedores a la atención del Estado y a la consideración de los demás.

La divulgación de tales razones inatendidas casi completamente hasta ahora, es de vital interés, siendo por tanto necesario difundir el conocimiento de lo que debe ser la vivienda en su aspecto higiénico, según las localidades y características de cada provincia.

Esta Fiscalía ateniéndose a lo expuesto en una Circular del Fiscal Superior, en la que hace constar lo que resumiendo antecede, y obediendo a indicaciones últimamente recibidas, abre un concurso de proyectos de CASAS RURALES, entre los señores Técnicos de la Construcción; sujetándose a las condiciones de nuestro clima y a las características y modalidades de las Islas; con sujeción a las siguientes

BASES

1.º Podrán presentarse a este concurso todos los Sres. técnicos de la construcción que deseen colaborar a esta gran obra de higienización y embellecimiento, iniciada por el Estado.

Los proyectos de viviendas rurales vendrán acompañados de su informe detallado respecto a coste, materiales de construcción etc., sin omitir aquellas condiciones higiénicas que la vivienda debe poseer y cuantos datos pueda conocer para llevar a cabo, con el ritmo que sea posible la transformación y sustitución de muchas de las anti-higiénicas viviendas actuales, en otras sanas, alegres, confortables, que estimulen al trabajo y a un mejor y más justo vivir a sus moradores; teniendo presente el ambiente propio de las distintas zonas de cultivo (ganadera, huertanas, secano, etc. etc.)

2.º Los proyectos se presentarán completos; es decir que constarán de Memoria, planos, pliego de condiciones y presupuestos.

3.º En la Memoria, además del estudio y descripción del proyecto, se especificará la parte correspondiente a las condiciones higiénicas, abastecimiento y evacuación de las aguas; clase de construcción adoptada, etc. etc.

4.º Los planos se presentarán en papel tela, en forma de expediente, a escala de uno por ciento, y se presentarán las plantas, alzados, secciones y detalles que se consideren necesarios, para la completa determinación del proyecto.

Se podrán presentar las perspectivas si así lo cree oportuno el concursante o acurelas.

5.º En el presupuesto del coste de las obras, comprenderá, las mediciones, valoración y precios unitarios de las diferentes unidades de obra que figuran en el presupuesto.

6.º Los proyectos deben ser enviados bajo sobre cerrado y con lema, acompañados de otro sobre, con el mismo lema y en su interior el nombre y dirección del técnico concursante. Estos serán enviados a la Fiscalía de la Vivienda—La Palma 6.

7.º Serán calificados por una Junta constituida por el efe Provincial de Falange, Fiscal de la Vivienda; Inspector de Sanidad; Arquitecto Provincial; Ingeniero Jefe del Servicio Agronómico; un artista-pintor y el Jefe local de Falange

8.º Los proyectos presentados serán expuestos en el salón de exposición de la Casa de Arte y Cultura Nacional Sindicalista, durante un plazo de ocho días; los que fueren premiados por la Junta Calificadora serán distinguidos con menciones honoríficas y remitidos a la Superioridad cumpliendo órdenes de la misma.

9.º El plazo de admisión de proyectos, finalizará el día 25 del próximo mes de abril.

Esta Fiscalía espera el concurso desinteresado de los técnicos de la construcción, con el fin patriótico de contribuir a la obra de beneficio nacional, que en su cruzada en favor del Campo y en beneficio de las clases humildes ha iniciado el Estado Español.

Palma 23 de mayo de 1938.—2.º T.—El Fiscal, D. Oliver Frontera.

SALUDO A FRANCO! ¡ARRIBA ESPAÑA!

RADIODIFUSION

PROGRAMA PARA HOY VIERNES

Radio Falange: 42 m.: Emisiones experimentales. De 12.30 a 13.30 y de 19. a 20. Discos y propaganda.

RADIO MALLORCA: 201. M. Emisión de Sobremesa: 13.30: Apertura. Música popular. Publicidad.

14.00: Información general. 14.15: Música española. 14.45: Bajables. 15.00: Cierre.

Emisión de la Noche: 20.45: Apertura. Música popular. Publicidad.

21.15: Información general. 21.30: Conferencia semanal de Asistencia a Frentes y Hospitales. 21.40: Música variada. 22.00: Conferencia semanal de SEU.

22.10: Concierto de música selecta. 22.45: Retransmisión de Radio Nacional de España de Salamanca. Formación.

23.15: Parte Oficial de Guerra. Crónicas. 23.30: Cierre.

¡IMPORTANTE! Mañana por la noche inauguración de recitales de Cante Flamenco.

VIDA DEL DEPORTE

La directiva del "Centro Deportivo" ha convocado a sus antiguos socios y a los simpatizantes a la reunión que se celebrará el próximo domingo 27 del actual a las 12 horas en su propio domicilio (Luis Salvado 80), para tratar asuntos de vital interés para el deporte, a la vez renovar cargos vacantes en el seno de la misma.

Se suplica la puntual asistencia cuantos les interesa, muy especialmente el deporte balonpédico.

TELON Y PANTALLA

PRINCIPAL: "TOSCA"

La tercera representación que se da anoche en el Teatro Principal de la ópera "Tosca" quisieron dedicarla a los organizadores, al Post-Trabajo de la Organización Nacionalsindicalista.

Asistió un público muy numeroso viéndose entre él a gran cantidad de camaradas obreros.

Esta tercera representación fue, cabe, superior a las dos anteriores. Queda con esto dicho todo; los aplausos sonaron con fuerza en honor de Alice Weintzen, Jorge Fortuny y Renzo Pons. Este último bisó el "Adios a la vida... Y el bis fué aun más aplaudido.

El maestro Molas, saludó desde el escenario a la terminación de cada acto. La orquesta admirablemente con ayuda por él, estuvo a la altura de los cantantes.

Esperemos que no sea esta la última representación.

CARTELERA DIARIA

PRINCIPAL.—Hoy figuró estreno de la producción U.F.A. CANCION DE MAR por Marika Rokk.

LIRICO.—ALDEBARAN (estreno) y BAJO EL CIELO DE CUBA por Lavrance Tibbet y Lupe Veléz.

BORN.—Hoy la esperada reposición AVE DEL PARAISO por Dolores del Rio y VIOLINES DE HUNGRIA.

RIALTO.—Hoy a las 3'30: PETER por Francisca Gaal y UNA AVENTURA NUPIAL por Kate de Nagl y Lucien Baroux.

PROFECTORA.— Tarde y noche: CEDO GABINETE por Magda Schneider y EL REY DE LOS HOTELEROS por George Milton.

MODERNO.—Desde las 3'30 MI AMIGO EL REY por Tom Mix y HOLLYWOOD, CIUDAD DE ENSUEÑO por José Bohr.

BALEAR.—QUIEN ME QUIERE A MI por Lina Yegros y AL MALVADO ZAROFF.

ORIENTAL.—Hoy desde las 3: DE JAME QUERERTE por Willy Fritsch y IDOLOS DE BUENOS AIRES.

LA FILADORA SASTRERIA A MEDIDA

Anuncios económicos Hasta 10 palabras Ptas. 2'50 los 3 días Cada palabra más Ptas. 0'10

SE VENDE Bonita Pensión, hay varios hospedados fijos. Informes: Bolsería 18, entlo.

SPANISH GENTLEMAN Wants to change conversation with English young lady. To apply: Bolsería 18, entlo.

PARTITURAS de himnos patrióticos se venden. Razón: Bolsería 18, entlo

BUSCO local reducido y céntrico para instalar despacho. Ofertas: Bolsería 18, entlo.

SE ALQUILAN tres pisos con cuartos de baño en sitio céntrico. Razón: Bolsería 18, entlo.

INGLES Se dan clases a domicilio y particulares. Razón: Bolsería 18, entlo.

COLOCARIA primera hipoteca, pequeña cantidad, finca urbana. Razón: Bolsería 18, entlo.

AMA DE CRIA Residente en Montuiri, con leche fresca ac 10 días, recese, Razón: Bolsería, 8, entlo.

LIQUETAS especiales para Frfrjmerio y Espectfcos Presentamos proyectos y presupuestos. Teléfono 2263.

SASTRE-CORTADOR Aceptaría encargos relacionados con el ramo. Razón: Bolsería, 18, entlo.

COMPRARIA Diccionario Inglés-Español. Razón. Bolsería, 18, entlo.

SE ALQUILA tercer piso, en el centro de la ciudad. Razón: Bolsería, 18, entlo.

COMPRARIA libros Francés 2.º y Ciencias 1.º de Bachillerato de segunda mano. Razón: Bolsería, 18, entlo.

VENDO varios muebles nuevos por ausentarme, a precios razonables. Razón: Bolsería 18, entlo.

PROFECTORA: HOY Magda Schneider, la novia de Viena, CEDO GABINETE De complemento El Rey de los Hoteles

Hijo de A. Ramis Cordá M. Fuensanta, 3 PALMA Moltración de corteza, curtiembros y tintorias. Especialidad en pino para tejido de redes

El Tebib Arrumi

No hay reposo. Afirimo que no se de donde sacan energias estos bravos soldados del Ejercito de Franco...

siciones rojas del celebre sector de la Ermita de Santa Quiteria donde tanto y tan bravamente han tenido que luchar durante 15 meses nuestros soldados...

A las 4 de la tarde en Tardienta, donde yo me encontraba, pueblo que está totalmente destruido y donde el saqueo ha sido tal, que no ha quedado un solo clavo en las casas...

Estas pobres gentes! Habia de ver las palabras de gritud con que premiaban a nuestros bravos muchachos quienes, lejos de hostilizarlos, les regalaban pitillos...

En fin, hoy tambien han operado los fuarzas de Galicia avanzando por un terreno que defendian las numerosas obras de fortificacion que por alli habian levantado los rojos...

Para que la jornada sea completamente triunfal nuestra aviacion ha hecho otra de sus proezas habituales y en varos combates con los Curtiss enemigos ha derribado cuatro aparatos...

La victoria de hoy ha sido rotunda, no solo por el avance logrado sino por el tremendo castigo infligido a los rojos, acabando con los que hoy, sacando fuerzas de flaqueza, quisieron batiarse como unos hombrucitos...

Claro está que a pesar de ello, se pasan a nuestro bando o se dejan cogir. ¿Por qué? Porque llevan en el alma la sensación inequívoca de que no pueden esperar ninguna victoria...

Tebib ARRUMI

SALUDO A FRANCO:

¡ARRIBA ESPAÑA!

VOZ DE FALANGE

DE SERVICIOS TECNICOS

Se advierte a todos los afiliados a FET y de las JONS con título de Ingeniero o Arquitecto, que están obligados a pasar por las Oficinas de la Delegación Provincial de Servicios Técnicos...

Palma 24 de marzo de 1938.—II T.—El Delegado Provincial de Servicios Técnicos, Gabriel Roca.—V. B.—El Jefe provincial, Zayas.

O. J.

Se advierte a todos los Flechas, Cadetes y jefes de Agrupación que el próximo domingo, como de costumbre, deberán concentrarse todos en el Cine Born a las 10 y media de la mañana...

DELEGACION DE SANIDAD

Se avisa a todas las camaradas cursillistas del Cursillo de Ampliación de "Auxilio Social", que el lunes día 28 a las 11 de la mañana y en el local de la Caja de Pensiones para la Vejez...

SECCION FEMENINA AVISO IMPORTANTE

Teniendo necesidad de una camarada falangista para asistir a un curso de Educación Física en Santander, se ruega a todas aquellas que posean conocimientos de gimnasia...

MALLORCA AL DIA

MERCADOS

Table with market prices for various goods like Almenadrón, Cebada del país, Id. forastera, etc.

DIPUTACION

SESION DE LA GESTORA

Bajo la presidencia del señor Quint Zaforteza celebró sesión la Comisión Gestora de la Excm. Diputación Provincial de Baleares.

Fueron aprobados el acta de la sesión anterior; varias cuentas por servicios provinciales; un dictamen de la Ponencia de Gobernación y Fomento acerca de un oficio de la Junta de Patronato de Reclusos y Libertos...

Visto un Oficio del Excmo. señor Comandante General interesando el ingreso en el Hospital Provincial de un individuo dado de baja en el Ejército por padecer tuberculosis pulmonar, se accede a ello.

Se aprueba un Oficio del Ilmo. señor Ingeniero Jefe de Obras Públicas informando favorablemente la liquidación de las obras del Puente sobre el torrente de Son Toghores...

Pasa a Hacienda un Oficio del señor Ingeniero Director de Vías Obras provinciales sobre necesidades económicas del servicio de su cargo.

Se da por enterada la Comisión de un Oficio del Sr. Arquitecto de la provincia sobre obras en las dependencias del Asilo de Arrepentidas...

Pasa a Intervención una instancia del señor Administrador de la Casa Provincial de Beneficencia de Ibiza, acogiéndose a lo dispuesto en el Orden de 24 de agosto de 1936.

Se acuerda la admisión de desvalidos en los Establecimientos provinciales de Beneficencia.

Visto un oficio del señor Administrador del Hospital provincial de esta ciudad indicando ser necesaria la admisión de 20 quintales de paja. Se acuerda.

Se da por enterada la Comisión de otro oficio del mismo acompañando relación de cantidades que por diferentes conceptos se han recaudado en aquel Establecimiento durante el mes de febrero...

Se da lectura a un oficio solicitando se le autorice para prestar el consentimiento a dos acogidos en aquel Establecimiento que han de sentar plaza como soldados voluntarios. Se acuerda.

Se da por enterada la Comisión de un oficio del señor Oficial de Contabilidad de la Clínica Mental de Jesús acompañando relación de estancias recaudadas en aquel Establecimiento durante el mes de febrero...

NUESTRO TELEFONO: 2-0-7-8

AUXILIO SOCIAL ES LA NUESTRA OBRA CRISTIANA

En el momento oportuno, desde esas mismas columnas, os dijimos ya, que, como se celebró el pasado sábado, festividad de S. José, el aniversario de nuestro JOSE ANTONIO...

pretendemos — pues además de resultado resultaría imposible — desahogar la belleza y la simpatía de los rostros que celebramos, ajustados estrictamente a las normas de sencillez...

que caracterizó a aquella jornada fué la asistencia a la Misa de todos nuestros pequeños...

que iniciamos de manera incesante nuestra propaganda, algunos se han acercado — pocos son, pero así es conveniente salirles al paso — diciendo que porqué hablamos constantemente de la Patria, el Pan, la Justicia, haciéndolo muy de tarde en tarde de Dios...

repetimos que, por ahora, muy pocos — lo primero que nos decían es que "por los frios se conoce el árbol".

Este punto 25 de los programáticos del nuevo Estado — este punto tan sentido, tan mal comprendido — digámoslo así: "Nuestro Movimiento incorpora el sentido católico, de gloriosa tradición y predominante en España, para la reconstrucción nacional..."

Claro es que la Falange — como dijo el Delegado Nacional de Prensa y Propaganda — parte de ese hecho terrible, doloroso y realismo, de 8 siglos de nuestra Historia en que el catolicismo oficial ponía cruces en la cúpula de sus torres, decía y lucía de rimbombantes profesiones de fe, levantó al Cristo sobre el cerro de los Angeles, sobre aquella montaña que tenía más de gloria de Gótesmann que de Tabor de gloria por el corazón y la conducta...

la expansión oficial de España estaba muy lejos de ajustarse al verdadero significado y sentido religioso de la fe de Jesucristo. Y ahora la Falange, que partiendo de esta realidad, de la descatolización de España, tiene la ambición y el signo de incorporar el sentido católico tradicional como base de la gloria de la Patria.

Y añadimos, de nuestra parte: ¿Se acuerdan esos sedicentes católicos en todas nuestras instituciones sin el consentimiento, antes de ser inauguradas, de las bendiciones? ¿en que en todos nuestros locales y oficinas administrativas, entre los retratos del CAUDILLO y del AUSENTE, está la imagen del NIÑO-DIOS? ¿en que "Auxilio So-

cial", cuenta entre sus asesores al de "Cuestiones religiosas"? ¿en que preside nuestras "cocinas de hermandad" el CRUCIFIXO redentor? ¿en que nuestros dhillillos, antes y después de las comidas, fundan con las estrofas de nuestro himno las palabras del Padre-nuestro y el signo de la Cruz sobre sus pechos tiernos?

"Obras son amores... Y no sólo en las apariencias sino también en los hechos. Nuestra labor por una sociedad más justa y mejor es eminentemente cristiana. No solo "incorpora" sino que su embellece en el "espíritu de gloriosa tradición y predominante en España, y que no se nos desplace con argucias y chismeros del lugar cristiano que reclamamos y al que tenemos derecho."

Ahora que, nosotros no hacemos caridad — y eso es tal vez lo que a unos pocos no gusta —: hacemos justicia. Y no se crea que es solo un cambio de palabras por snobismo o por ganas de cambiar. No. En este cambio, aparentemente intrascendente, estriba y se apoya todo nuestro "modo de ser", que, como rezan nuestras consignas, todo niño que en España nace tiene derecho, y derecho de justicia, a ser formado fuerte y sano; a ser recibido con alegría en marco decoroso e higiénico; al calor, a la ternura y a la crianza de su propia madre; a crecer en un ambiente limpio, saludable, educado y optimista; a una formación moral, física e intelectual que lo vaya haciendo para el mañana lleno de fe, de fuerza y de eficiencia. A todo eso "tiene derecho". Al dársele, pues, no hacemos sino cumplir el "a b c" de nuestros deberes sociales, no hacemos sino una labor de estricta justicia. Justicia social y justicia cristiana. Católica es España Católica nuestro Caudillo. Católica nuestra Falange, que, como dijera JOSE ANTONIO, "lo religioso y lo militar son los dos únicos modos enteros y serios de entender la vida..."

El comunismo — lo dijimos también en otra ocasión — quiso hacer un pueblo dándole pan, sin Dios y logró tan sólo hacer un rebaño. Nosotros haremos un pueblo unido, dándole pan cristiano y ungido con las bendiciones divinas.

"Auxilio Social, obra nacional-sindicalista y cristiana, tiene y mantiene su grito: PATRIA, PAN y JUSTICIA. Porque sabe que con estas tres cifras salvadoras de la Sociedad española, viene Dios."

ARRIBA ESPAÑA!

24-III-38.

SERVICIO SOCIAL DE LA MUJER

Los Servicios se realizarán en la misma plaza en que reside la solicitante; únicamente las que vivan fuera de la Capital de la Provincia, acudirán dos meses a aquella para desarrollar dos meses de servicio en el "Campamento Hogar".

En los pueblos donde no haya Instituciones Sociales o de Ayuda al Combatiente, las solicitantes recibirán trabajos de labores de la Delegación Provincial de "AUXILIO SOCIAL" para que lo realicen en sus propias casas.

Durante los 3 meses, en que el SERVICIO SOCIAL se desarrolla en el Campamento Hogar, que se construirá en todas las capitales de Provincias, las cumplidas del "SERVICIO SOCIAL" recibirán enseñanzas útiles sobre iniciación al hogar (Cocina), labores, cuidado de niños, juguetería, embellecimiento de la casa, etc.

A estos Campamentos que gozarán, en todos los adelantos de la higiene y de las máximas garantías morales, acuradas internas las mujeres de la Provincia que carezcan de recursos o no puedan ayudar con una cantidad superior a Ptas. 75. mensuales, y externas las estudiantes de la Provincia y todas las de la Capital.

Tal Campamento será un verdadero núcleo de nueva planta que constará de tres partes bien diferenciadas, una será el hogar propiamente dicho, donde cobijadas las muchachas de los pueblos correspondientes al cupo llamado que no tienen medios para sostenerse por su cuenta, la otra parte estará integrada por una serie de aulas donde estarán instaladas cocinas, capilla, enfermería, etc., completadas por un campo de deportes y otro cultivable donde se proporcionará instrucción física, musical, higiénica, culinaria y estética social.

Las mujeres que en la fecha de publicación del Decreto (11 de Octubre de 1937) se encontrasen cumpliendo servicios en Instituciones Sociales o del hogar al combatiente, sin alcanzar un plazo de seis meses tendrán derecho a

CUPON PARA CIEGOS

Sorteo de 24 Marzo 1938. Número premiado 350 con 40 ptas. Aproximaciones 349 - 351 con 3 pts.

ARRIBA ESPAÑA!

LA PREVISORA MALLORQUINA. NO ES UNA FUNERARIA. Es una entidad que ahorra las molestias y gastos que ocasiona el perder un dinero, o abona el valor de un servicio cada 10 años.

COMPRE «AQUI ESTAMOS»

RIALTO HOY, DESDE LAS 3'30 PETER con FRANCISCA GAAL UNA AVENTURA NUPCIAL Producción U.F.A., con KATE DE NAGY y LUCIEN BAROUX

Moderno HOY, DESDE LAS 3'30 Mi amigo el Rey por el simpático TOM MIX Hollywood ciudad de ensueño en español, por J. BHOR

Bailes familiares Sábado, domingo y días festivos TELEF. 2486

MUTUA BALEAR

Seguro de Accidentes del Trabajo Vía Roma n.º 45.—Teléfono, 2803 PALMA DE MALLORCA

En cumplimiento de lo dispuesto en los Estatutos de esta Mutua, se convoca a los asociados de la misma para la Junta General Ordinaria que se celebrará el próximo día 31 del actual a las seis de la tarde en el local social, para tratar los siguientes asuntos:

- 1.º Aprobación del Acta de la Junta Anterior. 2.º Aprobación de la Memoria, Balance y demás cuentas y estadísticas. 3.º Aprobación de las cuotas que procede variar en este ejercicio. 4.º Aprobación del presupuesto para el corriente año. 5.º Elección de tres Consejeros. 6.º Propuesta de los Mutualistas presentadas por escrito al Consejo de Administración con ocho días de anticipación a la Junta.

SE RECUERDA a los mutualistas que de conformidad con lo prevenido en los repetidos Estatutos de esta Entidad, es imprescindible la presentación del Carnet de Junta para la entrada al local.

Los socios de Palma que deseen asistir a la misma deberán recoger dicho carnet de las propias oficinas hasta cinco días antes de la reunión o sea hasta las seis de la tarde del día 26 del corriente mes, no pudiendo asistir a ella los que hayan dejado transcurrir dicho plazo sin solicitarlo.

Los socios residentes en los Pueblos deberán reclamarlo por correo, o de los respectivos representantes, con la misma anticipación.

Los mutualistas que quieran someter algún asunto a la discusión de la Junta General deben presentar por escrito al Consejo de Administración y antes del 23 del corriente, la correspondiente propuesta, sin cuyo requisito no podrá ser objeto de debate.

Palma de Mallorca 15 de Marzo de 1938.—El Presidente, N. Canals.

La Funeraria LLORET. POR SER FUNERARIA Y LA MAS ANTIGUA DE MALLORCA es la única entidad que presta a sus asociados un servicio de entierro completo. A MAS LE RESPONDE CON CAPITAL PROPIO

EL SINDICATO VERTICAL ES UNA CORPORACION DE DERECHO PUBLICO QUE SE CONSTITUYE POR LA INTERCRACION, EN UN ORGANISMO UNITARIO, DE TODOS LOS ELEMENTOS QUE CONSIGAN SUS ACTIVIDADES AL CUMPLIMIENTO DEL PROCESO ECONOMICO DENTRO DE DETERMINADO SERVICIO O RAMA DE LA PRODUCCION. ORDENADO JERARQUICAMENTE BAJO LA DIRECCION DEL ESTADO.

VIN DOR CEMENTERIO DEL AUTOMOVIL. BERNARDO PERELLO. R. ESCARABUNDA, 10 TELEFONO 2243 PALMA DE MALLORCA

SUSCRIPCIÓN:
Un mes. 250 ptas.
Extranjero semestre. 24'00 "
Número suelto. 0'15 "

1938
25 DE MARZO
II TRIUNFAL

AÑO II
PALMA DE MALLORCA
NUM. 239

REDACCION Y OFICINA
CASA PRIMO DE RIVERA
Calle Reina María Cristina
TELEFONO NUM. 2078

Nuestras últimas noticias

Después de cruzar el Río Ebro nuestros héroes

Juan Albertí

COMO FUE PASADO EL RIO

Nuestra diaria crónica de guerra terminaba ayer con una interrogación sobre el futuro inmediato de nuevas operaciones en el frente de Aragón. Una interrogación que no tardaría en resolverse 24 horas, en las que vislumbrábamos un nuevo teatro de la guerra sin cuartel, rápida, más que rápida, urgente y decisiva que lleva sus amenazas por diversos caminos de triunfo hacia el esperado pueblo catalán.

La incógnita planteada, se despertó hoy de madrugada con éxito de solemnidad, pero mejor diríamos que la incógnita había empezado anoche a despejarse porque en la noche de ventisca y cerrazón de nubes, con el rostro azotado por la furia de aguaceros continuos, unos soldados de España, siglosos aplomados en una consigna de silencio absoluto, base del éxito posterior se lanzaban a la aventura sobre el río con la misión de navegantes expertos, con el mismo afán descubridor y arriesgado con que se lanzaban mar adentro, los incansables nautas de nuestras epopeyas navales.

Iban también en busca de nuevas rutas para el nuevo Imperio. Iban a descubrir tierras de herejes y la aventura precisaba un riesgo sobre el agua transparente e inquieta, agua cantarina de un río que enseñó a Castilla el camino del mar.

Desde Osera a Quinto, pasando por una del Río, el Ebro se precipita sobre la llanura bajo aragonesa para tomar un tono de tranquilidad en reposo, al llegar a Caspe. Al otro lado, en la tierra de herejes cantaban a diario los cañones traidores y escuchábase un continuo rugir de herramientas en labores de zapa. Era el río una magnífica defensa natural para nuestros avances sobre la llanura, pero no dejaba de serlo para que ellos no intentasen cruzarlo hacia otros climas más norteños; y, sin embargo, el paso se hizo; el siglo de nubes se aclaró con emoción contentiva

en los pechos precipitó hacia la otra orilla, un ansia de aventura. Sobre orcas de fragil consistencia, con el aliento entrecortado por el ruido de los remos al chocar contra el agua, el fusil preparado y las bombas de mano en la mano de ser lanzadas de puñalada de héroes hizo la proeza de llegar por el borde de la mejor trincherera roja. El ruido de la lucha, apagados por murmullos del río y por ahogados gritos de aliento.

En la noche cerrada en nubes, las explosiones se alzaban y se lanzaban en un pequeño espacio y brillaban las iluminadas ante militares de observadores atentos a la luz. Pronto se iluminó el cielo con unos cohetes de señales y más pronto se lanzaron al agua los ingenieros.

Apenas dos horas, y la maravilla de unas pasarelas de solidez para el personal de a pie, quedaban trazadas sobre el cauce. Poco después, un puente de grandiosidad y resistencia por el que comenzaron a trepidar los motores de arrastre de artillería. Y después los soldados.

El día se comenzó con un magnífico avance de cerca de 10 kilómetros de profundidad hasta las primeras estribaciones de la Sierra aplastando cualquier intento de resistencia. No fué del todo ineluctable el tiempo; y la aviación ayudó a los suyos, como siempre.

El Paso quedaba hecho, la cabeza de puente ampliada y el avance esbozado en varios kilómetros; pero aquellos héroes del siglo y de la bomba de mano que se lanzaron al agua con el mismo afán de aventura que el de nuestros grandes descubridores, necesitan un premio a su heroica y arriesgada manobra.

Fué el mismo Caudillo que se dirigió hacia donde estaban para hacerlo efectivo con su apretón de mano afectivo y cordial.

LOS DIARIOS FRANCESES HABLAN DE NUESTRAS VICTORIAS

He aquí brevemente lo que la prensa francesa de hoy dice acerca de nuestra victoriosa ofensiva en el frente aragonés:

"Le Jour" titula su artículo: "Estamos ante la fase decisiva de la guerra". Y dice que "la formidable acometida de Franco en dirección a Cataluña ha roto la resistencia de las divisiones que Barcelona había enviado a los sectores más amenazados de este frente. Huesca ha sido liberada, después de un asedio que ha durado veintidós días. Como se sabe, desde el principio de la guerra esta ciudad estuvo materialmente rodeada por posiciones rojas que controlaban todas sus entradas y sobre todo su carretera con Zaragoza. En un enérgico golpe de mano no las divisiones han roto rápidamente el frente que casi circundaba la capital y han ocupado Tardienta, posición importantísima para los rojos, quedando así completamente tranquila la capital del alto Aragón, después de tomar contacto las columnas de Norte con las del Sur en un frente de veinte kilómetros por nueve de profundidad.

Los primeros infantes pusieron su planta sobre la orilla izquierda del río a las siete de la mañana de hoy y al mediodía lo ha cruzado el grueso de las columnas, que sigue su marcha en dirección de la carretera general.

"L'Echo de Paris": La importancia de la ofensiva nacional iniciada hoy no ha de tardar en producir sus efectos. Las tropas de Franco han atravesado el río Ebro y siguen progresando sobre la orilla del Norte de dicha vía fluvial. Esta orilla estaba muy bien fortificada por los republicanos, que tenían en ella cinco líneas de trincheras, y todas fueron rotas por los nacionales, siendo aniquiladas las dos brigadas internacionales que las defendían. Todas las fuerzas legionarias participaron en el formidable ataque, que obligó a los marxistas a un movimiento de repliegue que se transformó bien pronto en vertiginosa y desordenada huida, seguidos de cerca por dos columnas nacionales. Trececientas ametralladoras han quedado en po-

der de los soldados de Franco, así como ochenta y un cañones de todos los calibres. Las pérdidas marxistas se calculan a la hora presente en más de dos mil bajas entre muertos y heridos. Los prisioneros en una sola jornada alcanzan la cifra de otros dos mil.

HABLA FERNANDEZ CUESTA

Burgos.—El Ministro de Agricultura, Sr. Fernández Cuesta ha hecho las siguientes manifestaciones a los periodistas: "Continúa con éxito creciente la repoblación forestal, éxito de organización demostrada por la delegación Provincial de F. E. T. y J. O. N. S.; éxito por el alarde de disciplina con que han emprendido estos trabajos afiliados y obreros, aunque no han podido muchos de ellos cooperar en esta obra histórica, para hacer frente a sus tareas más indispensables; éxito por la aportación ferviente de los servicios técnicos del Ministerio; exaltación del espíritu Nacional-Sindicalista, demostración del contacto perdurable de la ciudad y el campo; más de 300.000 arboles son la cosecha de una doctrina intransigente puesta al servicio de España".

"Hoy publica el Boletín Oficial del Estado dos órdenes: una autorizando a los sindicatos de F. E. T. y de las J. O. N. S. para retener el 50 por 100 de la producción siempre de acuerdo con los precios aprobados por la Junta Harinera, y otra abriendo una información pública sobre el trigo, previsto en el Artículo 11 del Decreto núm. 31 sobre Ordenación Triguera, y como ya se ha hecho en la ordenación de los precios de maíz. El Ministro terminó diciendo que su deseo era hubiera la más mínima diferencia de precios posible entre el productor y el consumidor.

CHAMBERLAIN FIJA SU NORMA DE POLITICA

Londres.—Esta tarde ha pronunciado en el Cámara de los Comunes su anunciado discurso el Sr. Chamberlain en el que expuso la política del gobierno en relación con los problemas de orden internacional. Afirmó que el imperio británico persigue la paz.

Al referirse al problema de Checoslovaquia dijo que no secundaría a Francia si esta intervenía en Checoslovaquia esperando que se resolvería este asunto por la vía diplomática.

Rechazó la propuesta de una conferencia hecha por los soviets, entre Inglaterra Estados Unidos, Francia y Rusia. Tal propuesta—dijo—agravaría la situación y pondría en peligro la paz. Hemos de ser opuestos al establecimiento de grupos exclusivos o de tendencias ideológicas.

Al hablar del problema de España, declaró que eran evidentes las repetidas faltas cometidas contra la no-intervención, pero aún así, la intervención es un medio de evitar conflagraciones aún mayores; el gobierno italiano, ha asegurado que no tiene ambiciones territoriales, políticas ni económicas en las Baleares.

Refiriéndose a las conversaciones con Italia dijo que éstas se han llevado a cabo en forma espaciada pero sus resultados proporcionan mucho aliento.

Afirma que hasta ahora los resultados obtenidos son plenamente satisfactorios y alentadores, añadiendo que el gobierno británico ha de poner todo su esfuerzo y buena voluntad para llegar al éxito definitivo de dichas conversaciones, en la seguridad de que es ésta la labor en pro de la pacificación definitiva del ambiente internacional que desean a la hora presente todos los hombres de buena voluntad.

Dice que el Gobierno de Roma ha sido completamente fiel a todas sus promesas y que cumple lealmente el plan británico en todo lo referente al conflicto español. Recuerda las declaraciones tantas veces hechas públicas por el gobierno italiano en el sentido de que aquella nación no tiene ninguna aspiración territorial política y económica sobre la España peninsular ni sobre Baleares. Chamberlain ha terminado este pasaje de su discurso ratificando la confianza plena que tiene en el cumplimiento exacto y leal de los compromisos con traídos por el gobierno italiano, con el que espera llegar a un completo acuerdo.

Finalmente, decidió el rearme de Inglaterra, aunque expresó su deseo de llegar a un acuerdo en vez de emplear el armamento sin límites.

Ginebra.—En los círculos ginebrinos es objeto de grandes comentarios el discurso pronunciado por Mister Chamberlain. No obstante su declaración terminante respecto al problema checoslovaco se cree que no exime del cumplimiento de las obligaciones con la Sociedad de Naciones. En los centros soviéticos se subraya sus palabras referentes a Francia y la negativa terminante a una conferencia entre Inglaterra, Francia, Estados Unidos, y Rusia.

POLONIA ENVIA UNA PROTESTA A FRANCIA

París.—En el Quai d'Orsay se ha recibido una nota muy enérgica y violenta del gobierno polaco en que éste protesta contra la prensa francesa en la cuestión de las relaciones polaco-lituanas, que los periódicos parisinos han hecho todo lo posible para envenenar. Esta nota de Polonia ha producido viva impresión en los ambientes políticos, ya sea porque se trata de una nación aliada de Francia, ya porque confirma una vez más la decadencia de la política francesa en lo que respecta a los problemas internacionales.

EL DELEGADO DE HUNGRIA TOMA POSESION

Burgos.—Esta mañana visitó al vicepresidente del Consejo y Ministro de relaciones exteriores el Encargado de Negocios de Hungría cerca del gobierno nacional quien hizo entrega al Conde de Jordana de sus cartas credenciales. Después sostuvieron amplia conversación poniendo de manifiesto los mutuos deseos de España y Hungría encaminados a incrementar sus buenas relaciones.

EN TANGER SE RECHAZA EL DINERO ROJO

Burgos.—Un tribunal de Tánger acaba de fallar un litigio sobre el pago de un crédito hipotecario y en la sentencia se condona al deudor al pago indicado, pero se especifica que éste ha de ser en moneda española de la que circula en la tierra nacional, en contra de la pretensión de deudor que quería pagar en dinero rojo.

Se observa que no es éste el primer caso en que los tribunales de Tánger reconocen el derecho de los acreedores a cobrar sus deudas en moneda nacional.

SIGUE EL CAOS SOCIAL EN FRANCIA

París.—Ayer tarde se han declarado en huelga todos los obreros de las fábricas Citroën, siendo éstas ocupadas por los huelguistas. El número de obreros en tal actitud alcanza a 15.000.

Ante la onda de agitación social que se observa en toda la zona industrial del norte de Francia, el ministro de Trabajo ha celebrado una entrevista con el secretario de la C.G.T. para buscar el modo de solucionar tantos conflictos que, de continuar en pie, ponen en peligro la existencia ya precaria del gabinete Blum.

Lille.—Todos los obreros que trabajan en industrias de la defensa nacional en esta ciudad se han declarado en huelga. El motivo es haberseles negado la implantación de la escala móvil para el percibo de sueldos.

EL DIA DE LOS MINISTROS

El Ministro de Interior y Jefe Nacional de P. y P. de Falange, camarada Ramón Serrano Suñer fué cumplimentado por el Dr. Pereira, representante de Portugal cerca del Gobierno Nacional.

El Presidente de la Junta de Reconstrucción de Oviedo realizó directas visitas oficiales regresando luego a la capital asturiana.

En Santander y en su despacho oficial, el Ministro de Organización y Acción Sindical, camarada Pedro González Bueno, recibió la visita del General Millán Astray, para tratar de asuntos referentes a los mutilados de guerra.

Burgos.—En la Iglesia de San Cosme y San Damián se celebraron solemnes honras fúnebres en sufragio de los marinos del "Baleares".

Asistió gran muchedumbre y todas las Autoridades, Mandos de FET y de las JONS, y representaciones de la Armada. El magistoso túmulo levantado en el centro de la iglesia recibió Guardia de Honor del Ejército, Falange y Flechas.

Zaragoza.—Dió ayer en la Universidad la tercera y última conferencia un Catedrático Italiano de Medicina. El Dr. Royo Vilanova pronunció un magnífico discurso glorioso la amistad entre la Italia Fascista y la España Nacional Sindicalista.

Croniquillas de hoy CASTILLOS DE CARTON

Hoy es un día en que el cronista se siente perplejo. Es tanta la importancia y la magnitud de la victoria que ni los rojos ni el lápiz pueden recoger de la misma medida el café coger detalles de la misma.

Lo único que podemos dar a nuestros lectores es un resumen de lo que hemos visto. Para ello es preciso afirmar que la jornada de ayer tuvo mucha más, infinita más importancia que lo que a primera vista parecía. El laicismo militar, la parquedad del Parte Oficial ocultaba en parte la magnitud de la victoria.

Al ocuparse Pina, a la margen del Ebro, quedó cortada la carretera de Barcelona, que estaba defendida por cinco líneas sucesivas de trincheras, con caminos cubiertos, nidos de ametralladoras disimuladas entre los bosques y toda la preparación defensiva del ejército rojo quedó convertida en castillo de cartón ante el pecho de nuestros soldados.

El Ejército después de ocupar Tardienta, cortó la línea del ferrocarril que une la mencionada ciudad con Huesca, dejando unas unidades marxistas al oeste de la misma

línea ferroviaria, fortificada y extenso pedregal llamado el cal de los Pedreros.

El avance de nuestras tropas con el mencionado pedregal que quedó cercada en el día de ayer.

Los marxistas intentaron una inverosímil de su posición a dos milicianos con la que volaron los puentes de ferrocarril y carretera. Los milicianos se presentaron para detenerlos dando todos los detalles estratégicos de la posición chista y las tropas invictas derrota a punta de bayoneta a los marxistas.

Esta mañana se ha terminado la pieza del Carrascal.

En el avance de hoy, el enemigo intentado la resistencia hasta mañana sobre todo en una zona que ha tenido que ser sitiada y da con bombas de mano. La batalla ha sido terrible. Pero la victoria es nuestra.

Las tropas rivalizan en valor. Para ellos no es nada el parapeto de la ametralladora enemiga; ni sus músculos de acero la serpiente de kilómetros conquistados us avances formidables.

EL CAUDILLO LLEVA LA OFENSIVA DONDE QUIERE

Los maravillosos planes estratégicos del Caudillo, tienen totalmente desconcertados a los rojos. Las operaciones sobre sierra Palomera, río Alfambra y Teruel — todas ellas modelos de estrategia militar — destruyeron y desorganizaron a lo más florido del ejército rojo.

Y ahora esta grandiosa ofensiva cara al Mediterráneo, he hizo acumular precipitadamente todos sus efectivos en los cerros de Castellón y en ellos se atrincheraron con actividad febril para hacer frente a nuestros soldados.

Pero he aquí que nuestro Ejército acto de presencia en el Ebro vándose por delante Alcañiz y Yellos desconcertados piden al extranjero porque se ven tiempos para detenernos, por que tenemos fuerzas para estar en todos los frentes donde se atacamos inmediatamente.

Nuestro Caudillo lleva la ofensiva donde quiere y cuando quiere. rojos en contacto ya con la dad abren los ojos y ven ante una cosa: que nunca podrían contar un Ejército como el nuestro.

Burgos, 21 de Marzo de 1938.—II Año Triunfal.

Excmo. D. Juan Cervera, Almirante Jefe del Estado Mayor de la Armada.

Muy Sr. mío y amigo: En los primeros días de este mes recibí de don Pablo Ruiz, Segundo Comandante del "Baleares" una carta, gloriosamente muerta en el glorioso hundimiento del "Baleares"; para dar efecto cumplimiento a la voluntad de este hé-

ro, y al mismo tiempo cumplir un deseo mío de realizar su voluntad enviándole cuantas publicaciones se hecho por cuenta del Estado, ruego me indique las unidades que pueden ser remitidos estos libros.

Pero lo quiero hacer extensivo a todos los otros buques de España, de las grandes dotaciones de marina en el futuro.

El Sr. Ruiz, el Almirante, jefes, oficiales y marineros son héroes; con esto la juventud ha mostrado cuan grande es el amor de la Patria; aproveche la ocasión para dirigirme mi más sentido pésame en espera de que me indique los nombres de las unidades que pueden ser remitidas las publicaciones indicadas.

Su affmo. amigo y s. s. q. e. s. d. —Ramón Serrano Suñer.

EL SUBMARINO C-4 YA ESTA REPARADO

Burgos.—El submarino rojo C 4, completamente reparado, se encuentra en Burdeos haciendo los preparativos para regresar a España. Lo mandará el capitán de corbeta Pedro Prado Menéndez, enviado recientemente por el gobierno de Barcelona para hacerse cargo de él. Con el capitán va un comisario político llamado Manuel Argota y dos oficiales rusos que se hacen llamar Luis Martínez y Antonio González.

BELGICA Y EL F.P. FRANCES

Bruselas.—En una entrevista que tuvo ayer tarde en el Cámara el ministro de Relaciones Exteriores señor Spaat, hizo referencia al conflicto español y al envío de un representante de Bélgica ante el Gobierno de Franco; también el ministro hizo ver cuan absurdos son los rumores de que Bélgica corra la suerte de Austria, cuando son cosas completamente distintas.

DE SERRANO SUÑER AL JEFE DE ESTADO MAYOR NAVAL

Tres días antes de que se registra el hundimiento del crucero "Baleares", el Comandante Sr. Pablo Ruiz dirigió a don Francisco Franco Salgado, Secretario del Jefe de Estado y al Ministro del Interior, un ruego en el que les pedía fuese enviado material y periódicos de propaganda a las tripulaciones de dicho barco.

El Ministro del Interior, Sr. Serrano Suñer ha contestado a la petición con esta carta:

"Burgos, 21 de Marzo de 1938.—II Año Triunfal.

Excmo. D. Juan Cervera, Almirante Jefe del Estado Mayor de la Armada.

Muy Sr. mío y amigo: En los primeros días de este mes recibí de don Pablo Ruiz, Segundo Comandante del "Baleares" una carta, gloriosamente muerta en el glorioso hundimiento del "Baleares"; para dar efecto cumplimiento a la voluntad de este hé-

EL SUBMARINO C-4 YA ESTA REPARADO

Burgos.—El submarino rojo C 4, completamente reparado, se encuentra en Burdeos haciendo los preparativos para regresar a España. Lo mandará el capitán de corbeta Pedro Prado Menéndez, enviado recientemente por el gobierno de Barcelona para hacerse cargo de él. Con el capitán va un comisario político llamado Manuel Argota y dos oficiales rusos que se hacen llamar Luis Martínez y Antonio González.

BELGICA Y EL F.P. FRANCES

Bruselas.—En una entrevista que tuvo ayer tarde en el Cámara el ministro de Relaciones Exteriores señor Spaat, hizo referencia al conflicto español y al envío de un representante de Bélgica ante el Gobierno de Franco; también el ministro hizo ver cuan absurdos son los rumores de que Bélgica corra la suerte de Austria, cuando son cosas completamente distintas.

DE SERRANO SUÑER AL JEFE DE ESTADO MAYOR NAVAL

Tres días antes de que se registra el hundimiento del crucero "Baleares", el Comandante Sr. Pablo Ruiz dirigió a don Francisco Franco Salgado, Secretario del Jefe de Estado y al Ministro del Interior, un ruego en el que les pedía fuese enviado material y periódicos de propaganda a las tripulaciones de dicho barco.

El Ministro del Interior, Sr. Serrano Suñer ha contestado a la petición con esta carta:

"Burgos, 21 de Marzo de 1938.—II Año Triunfal.

Excmo. D. Juan Cervera, Almirante Jefe del Estado Mayor de la Armada.

Muy Sr. mío y amigo: En los primeros días de este mes recibí de don Pablo Ruiz, Segundo Comandante del "Baleares" una carta, gloriosamente muerta en el glorioso hundimiento del "Baleares"; para dar efecto cumplimiento a la voluntad de este hé-

EL SUBMARINO C-4 YA ESTA REPARADO

Burgos.—El submarino rojo C 4, completamente reparado, se encuentra en Burdeos haciendo los preparativos para regresar a España. Lo mandará el capitán de corbeta Pedro Prado Menéndez, enviado recientemente por el gobierno de Barcelona para hacerse cargo de él. Con el capitán va un comisario político llamado Manuel Argota y dos oficiales rusos que se hacen llamar Luis Martínez y Antonio González.

BELGICA Y EL F.P. FRANCES

Bruselas.—En una entrevista que tuvo ayer tarde en el Cámara el ministro de Relaciones Exteriores señor Spaat, hizo referencia al conflicto español y al envío de un representante de Bélgica ante el Gobierno de Franco; también el ministro hizo ver cuan absurdos son los rumores de que Bélgica corra la suerte de Austria, cuando son cosas completamente distintas.

IMPRESA J. TOUS, — PALMA